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Co jsou procenta

= Procento A 90 jazykii v

Clanek Diskuse Nastroje v

(pfesmérovano z Procenta)

Procento je bezrozmérna jednotka, ekvivalentni jedné setiné.

Procenta jsou tedy zplsobem, jak vyjadrit ast celku (tedy zlomek), pomoci

zpravidla jednodu8siho ¢&isla, udavajiciho setiny tohoto celku. Napfiklad zapis

A5 %" (45 procent) je ve skute€nosti jenom zkratkou pro zlomek 45/100, tedy

desetinné ¢&islo 0,45. Jméno pochazi z latinského per centum, znamenajiciho

na sto. BéZné se pouZiva i pro uvadéni hodnot presahujicich pavodni celek (tzv. zaklad), tedy pro
procentualni hodnoty vy35i nez 100.

Procenta maji Siroké vyuZiti. PouZivaji se nejen k vyjadreni ¢isel v matematice, ale jako jednotka
mnoha bezrozmérnych fyzikalnich, technickych i kvalimetrickych veli¢in v oborech pfirodovédnych,
spole¢enskovédnich, technickych a ekonomickych.
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Co jsou procenta

Historie [ editovat | editovat zdroj ]

Ve Starov&kém Rimé se uz dlouho pfed vznikem desitkové soustavy vypoéty Easto provadély ve
zlomcich 1/100. Napfiklad Augustus zavedl dari ve vysi 1/100, znamou jako centesima rerum
venalium. Pogéitani s témito zlomky bylo podobné jako poéitani s procenty. Se vzristajici nominalni
hodnotou penéz ve stiedovéku zaéaly byt vypocty se jmenovatelem bézné a od konce 15. stoleti
se stavaji obvyklou souéasti aritmetickych textd. V mnoha z nich se tyto metody pouZivaji k
vypoétu ztraty a zisku, Urokovych sazeb a trojélence. Od 17. stoleti se v procentech standardné

udavaiji trokoveé sazby.!']

Znak % jsou stylizované dvé nuly. Okolo roku 1425 byl
podobny symbal (s vodorovnou &arkou misto Sikmé)

pouZit ke zkraceni zapisu Per cento na P cento. Q
Pismeno P éasem vypadlo a uZival se symbol s - o
vodorovnou &arkou (okolo roku 1650). cento

Znaceni

Per cento, cca 1425 ;
v 17. stoleti
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Co jsou procenta

Pfiklady pouiiti [ editovat | editovat zdroj ]

* 40% alkohol — V kazdém litru této tekutiny je 0,4 litru
alkoholu (a zbytek jinych latek).

» 15% nérust ceny — Po tomto narustu stoji dana véc 1,15nasobek plvodni ceny; pokud byla
predtim cena 100 K&, po narustu bude stat 115 K&.

* 15% sleva — Po slevé stoji véc 0,85nasobek (= 1 - 0,15) puvodni ceny; pokud pfed slevou
stéla 100 K&, po slevé stoji 85 K&.

« 125 % priméru — Dany parametr ma hodnotu rovnou 1,25nasobku primérné hodnoty; pokud
je primér 200, ma tento parametr hodnotu 250.

® 10 % lidi ... — Na kazdych 100 lidi pfipada 10 lidi, ktefi...

« 100% jistota — Uplna jistota, sto ze sta pokus( dopadne podle ogekavani.

* 50 % nééeho — 50/100 = 1/2 = polovina néc¢eho

* 200 % néceho — 200/100 = dvojnasobek néceho
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Motivaéni otazky

m Na zboZi je dnes posledni den sleva 20 %. O kolik % drazsi
bude zitra?
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Motivaéni otazky

m Na zboZi je dnes posledni den sleva 20 %. O kolik % drazsi
bude zitra?

m Loiiskd mira nezam&stnanosti byla 10 %. Letos klesla 0 5 %.
Jaka je aktualni mira nezaméstnanosti?

m V jisté zakladni Skole 30 % 2aki 1. stupné& a 10% zaka 2.
stupné nechodi na ob&dy. Kolik procent Zakd skoly nechodi na
obédy?

m Pavel: 58,32 %; Babis: 41,67 %. O kolik % vic ziskal Pavel?

m Je se¢teno 80 % okrskil, z nichz vychazi 70% G&ast. Jakd
nejspi¥ byla celkova &ast?
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Vyjadfovani v &estiné

Znadeni [ editovat | editovat zdroj ]

V Cestiné se zapis znaku procento fidi stejnymi pravidly jako zapis jinych jednotek. Zalezi
na tom, zda jde o vyraz jednoslovny, nebo o dvé slova (mezera mezi slovy), napf.
pFidavné jméno desetiprocentni se v CR od reformy deského pravopisu z roku 1993
zapiSe 10% (bez mezery mezi &islem a znakem), zatimco &islovka a podstatné jméno
deset procent se zapisuje s mezerou €ili 10 %.12l Mezinarodné (ina Slovensku,m) se
vzdy pouziva s mezerou*l jako vsechny jednotky (kromé jednotek rovinného thlu).l%]
Mezeru vyZaduje vZdy i norma CSN ISO 31-0 Veli¢iny a jednotky, presto se v
typografické praxi nékde nepouziva. Symbol vyjadfuje &islo 0,01 a vzdy je zasadni
udavat, ke které bezrozmérné veli¢iné se procento vztahuje. Soustava Sl také zakazuje
pouzit centi bez nasledné jednotky.
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Vyjadfovani v &estiné

Ptiklady:
m Rokni trokova sazba mé hypotéky je 5 % (p&t procent).

m Mam hypotéku s 5% (pé&tiprocentni) ro&ni tirokovou sazbou.
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Registrace k volbé prezidenta 2013

Odmitnuté registrace [ editovat | editovat zdroj ]

Ministerstvo provedlo troji kontrolu petic. V prvni nezapocitalo véechny podporovatele, u nichz chybél
néktery z Udaju (jméno, prijmeni, datum narozeni, misto trvalého pobytu nebo podpis); takovych bylo jen
malo a vétsinu z nich vyskrtli jiz sami organizatori petice. Poté byl u kazdé petice kontrolovan namatkové
vybrany vzorek 8 500 podpist proti registru obyvatel; jelikoZ chybovost byla vesmés pies 3 %, nasledoval
druhy stejné veliky vzorek a ministerstvo pak mélo odedist ,pocet obcan(, ktery procentualné odpovida
chybovosti v obou kontrolnich vzorcich” (§ 25 odst. 4-6 zékona).

Rozhodnuti bylo vzapéti zpochybnéno s tim, Ze ministerstvo udélalo pfi vypoétu neplatnych hlast hrubou
chybu, kdyZ procenta z obou vzorkll seéetlo, misto aby urcilo chybovost souboru obou vzorku (popfipadé
zprumérovalo chybovost obou vzorku); pfi odeéteni chybovosti obou vzorku, nikoliv souétu chybovosti, by
pritom Jana Bobosikova méla asi o 800 podpisti nad padesatitisicovou hranici.l'% Ministr vnitra Jan
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Méla babka 4 jabka...

... a dédousek jen 2.

Potgateéni stav: Babka m3 o 100 % vic nez d&doudek; dédousek
m3 o 50 % min neZ babka.

Babka se vzdala 25 % jablek, a d&dousek mél razem o 50 % vic.
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Méla babka 4 jabka...

Alena Schillerova
@alenaschillerov - Sledovat

Pocitala jsem to jako mezirocni zménu inflace
konkrétniho mésice k maximalnimu cistému pfijmu
rodiny, ktera ma narok na prispevek. Inflace - leden
9,9 % (- 8 300 K¢), unor: 11,1 % (- 9 300 K&); brezen
12,7 % (- 10 600 Kc); duben 14,2 % (- 11 800 K¢).
Celkem tedy cca 40 000 K¢.

11:23 dop. - 27. 5. 2022 @

@ 117 @ odpovédét (2 Odkaz

Precist 363 odpovédi
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Méla babka 4 jabka...

Chléb konzumni kminovy (1 kg)
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Méla babka 4 jabka...

duben 2021 duben 2022
+31 %
zdrazeni
Kolik chlebii koupim Kolik chlebii koupim
za1000 K¢&? Za1000 K¢&?
1000 / 28,66 = 1000/ 37,61 =

34,9 chiebt 26,6 chiebd
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S —
Méla babka 4 jabka...

Klicem k pochopeni této velmi matouci skute¢nosti je uvédomit si, z c¢eho
pocitame procenta. U inflace poCitame soucasnost vuc¢i minulosti. U ztraty

naopak pocitame minulost vii¢i soucasnosti.

Nejlépe tento rozdil vyplyne, pokud si zkusime zcela hypoteticky ptiklad.
Reknéme, Ze je v néjaké zemi inflace 100 procent. Znamena to, 7e by
obyvatelé pfisli 0 100 % svych penéz, tedy o véechny své penize? Ne,
zdraZeni by sice bylo 100%, ale to jen znamena, Ze by vSe bylo dvakrat

drazsi. A za stejny obnos by tedy mohli pofidit polovinu zboZi.
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Procentni bod

Procentni bod | editovat | editovat zdroj |

Procentni bod je jednotkou pro aritmeticky rozdil dvou hodnot udanych v procentech ze

stejného zakladu.

Pokud se ma vyjadfit zména néjakého Udaje uvedeného v procentech, je tfeba zfetelné rozlisit,
jestli se tato zména vyjadiuje v procentech puvodni zakladni hodnoty, nebo v procentech
procentni hodnoty. Napf. pokud v situaci, kdy sazba Uroku ¢ini 20 %, nékdo fekne, Ze ,Uroky
vzrostou o deset procent” (a neuda, éeho procent — stejné jako u ekvivalentniho vyroku ,uroky
vzrostou o deset setin“), miZe to znamenat odlidné véci:

1. Urokova sazba vzroste na 22 % — tedy pivodnich dvacet, plus deset procent z dvaceti.

2. Urokova sazba vzroste na 30 % — tzn. pavodnich dvacet, plus deset, o ktera maji vzrist.
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Procentni bod

Mira nezamé&stnanosti klesla 0 5 % a podobng& nejasna vyjadrent...
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e
Sleva -20 %

Martin Rmoutil (KDM MFF UK)

Procenta



e
Sleva -20 %

... je zdraZeni 0 20 %
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SloZené drokovani

1\n
lim (1+7) —e

n—o00
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Hezky trik na zavér

Kolik je 8 % z 8757 Kolik jsou 4 % ze 757
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Hezky trik na zavér
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That's so hard
to compute
mentally

4% of 75

4% of 75 = 75% of 4
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4% of 75 = 75% of 4

(8%) 875 = 135 -875=8-10- £ =10-8- £ = 70.
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Hezky trik na zavér

Kolik je 8 % z 8757 Kolik jsou 4 % ze 757

That's so hard
to compute
mentally

4% of 75

4% of 75 = 75% of 4

(8%) 875 = 135 -875=8-10- £25 =10-8-

OO\\I

Dékuji za pozornost!
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